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Notulensi Kegiatan: 

Dalam kegiatan benchmarking, dibahas struktur kurikulum yang mengintegrasikan mata kuliah dasar, 

inti, dan pilihan secara proporsional untuk mendukung kompetensi lulusan sesuai kebutuhan industri 

dan perkembangan ilmu ekonomi terkini. Selain itu, dibahas pengembangan kerja sama ke depan yang 

guna memperkaya pengalaman belajar mahasiswa dengan tujuan meningkatkan kualitas pembelajaran 

dan relevansi kurikulum terhadap dinamika pasar kerja. FEB sedang mempersiapakan pembukaan 

Program Studi Magister Ilmu Ekonomi, dalam diskusi juga dibahas tentang kurikulum S2 mengenai 

berbagai aspek mulai dari mata kuliah inti, program fast track, mekanisme pembelajaran hingga 

kerjasama double degree.  

 

 

 

Notulensi 

Nama Kegiatan Sharing Session & Benchmarking Kurikulum 

Hari, Tanggal Jum’at, 18 Juli 2025 

Tempat Departemen Ilmu Ekonomi Universitas Airlangga 

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Prof. Rossanto Dwi Handoyo, SE., M.Si., Ph.D (Ketua Departemen Ilmu Ekonomi 

FEB UNAIR) 

2. Prof. Dr. Deni Kusumawardani, S.E.,M.Si (Korprodi S2 Ilmu Ekonomi FEB UNAIR) 

3. Muhammad Syaikh Rohman, SE., M.Ec. (Perwakilan Wakil Dekan Bidang I FEB 

UNAIR) 

4. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (Korprodi S1 Ekonomi) 

5. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

6. Dosen Prodi Ekonomi FEB UNESA 
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DOKUMENTASI KEGIATAN 
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Notulensi Kegiatan: 

1. Terdapat 3 program studi pada Departemen Ilmu Ekonomi antara lain S1 Ekonomi Pembangunan, S2 

Ilmu Ekonomi, dan S3 Ilmu Ekonomi 

2. Jumlah sks S1 EP sebanyak 145 sks (8 semester) 

3. Tidak ada perbedaana nama MK antara S1 & S2, namun terdapat perbedaan kode (contoh: 

Mikroekonomi I, Makroekonomi I). Namun ada sinkronisasi MK antara S1-S2-S3 khususnya terkait 

cutting point pada masing-masing level (contoh: Mikroekonomi I pada level S1, S2, dan S3) 

4. MK Proyek Ekonomi dan Perencanaan Proyek Ekonomi: mahasiswa membentuk kelompok, kemudian 

bekerjasama dengan peneliti luar dengan output policy notes. Terdapat proses pembimbingan dari 

dosen internal kemudian akan diujikan (contoh: membantu analisa di Kemendag) 

5. Seminar skripsi 1 sks, Skripsi 6 sks (semester 8) 

Notulensi 

Nama Kegiatan Sharing Session & Benchmarking Kurikulum 

Hari, Tanggal Selasa, 29 Juli 2025 

Tempat Virtual via Zoom Meeting (FEM IPB University)  

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Prof. Dr. Anang Kistyanto, S.Sos., M.Si (Dekan FEB Unesa) 

2. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (Korprodi S1 Ekonomi) 

3. Dr. Tony Irawan, SE., M.App.Ec (Ketua Departemen Ilmu Ekonomi FEM IPB 

University) 

4. Fahmi Salam Ahmad, S.Stat, M.Si (Sekretaris Departemen  Ilmu Ekonomi FEM 

IPB University) 

5. Sri Retno Wahyu Nugraheni, S.E., M.Si (Komisi Pendidikan  Departemen Ilmu 

Ekonomi FEM IPB University) 

6. Tim Kurikulum Prodi Ekonomi FEB UNESA 

7. Dosen Prodi Ekonomi FEB UNESA 
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6. Proses waktu klaim/ pengakuan lampau: melakukan perwalian, kemudian akan di rekognisi (contoh: 

asisten MK, ketua bem, panitia kegiatan kemahasiswaan). 45 jam = 1 sks (logbook) & sertifikat 

7. Terdapat 9 jenis MBKM, semua diadopsi. Yang terbaru adalah kegiatan Healthy Lifestyle. Terdapat 

panduan dari Universitas terkait jenis MK yang dapat dikonversi beserta jumlah sks nya 

8. KKNT dilaksanakan diluar waktu kuliah (saat libur semester). Terdapat 2 jenis yaitu KKN DN dan KKN 

LN (panitia di level universitas, sub panitia di level departemen) 

 

DOKUMENTASI KEGIATAN 
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Notulensi Kegiatan: 

Pada kegiatan benchmarking, dibahas mengenai struktur kurikulum yang menekankan keseimbangan 

antara mata kuliah dasar, keilmuan inti ekonomi, serta penguatan kompetensi melalui mata kuliah pilihan 

dan praktik. Program studi juga meninjau perbandingan bobot sks dan distribusi mata kuliah per 

semester guna memastikan kesesuaian dengan standar nasional dan internasional. Selain itu, dibahas 

pula pengembangan kerja sama outbound yakni program pertukaran pelajar, yang bertujuan untuk 

meningkatkan daya saing lulusan serta memperluas jejaring akademik dan profesional mahasiswa. Pada 

semester Ganjil 2025-2026 terdapat 20 mahasiswa S1 Ekonomi Unesa yang sedang melaksanakan 

outbound pertukaran pelajar di Departemen Ilmu Ekonomi FEB UB. FEB tengah mempersiapkan 

peluncuran Program Studi Magister Ilmu Ekonomi, dan dalam diskusi juga dibahas berbagai aspek 

Notulensi 

Nama Kegiatan Sharing Session & Benchmarking Kurikulum 

Hari, Tanggal Rabu, 30 Juli 2025 

Tempat Ruang Rapat Lt. 12, Gedung Utama FEB Universitas Brawijaya 

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Dr.rer.pol. Ferry Prasetyia, S.E.,M.App.Ec. (Kadep IE FEB UB) 

2. Dr.rer.pol. Wildan Syafitri, S.E.,M.E (KPS S2 IE FEB UB) 

3. Indri Supriani, S.E.,M.SEI (Dosen & Staf S2 IE FEB UB) 

4. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (Korprodi S1 Ekonomi) 

5. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

6. Dosen Prodi Ekonomi FEB UNESA 
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kurikulum S2, termasuk mata kuliah inti, program fast track, metode pembelajaran, serta kerja sama 

double degree. 

DOKUMENTASI KEGIATAN 
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Notulensi Kegiatan: 

Dalam kegiatan benchmarking, dibahas tentang struktur kurikulum yang mengedepankan keseimbangan 

antara mata kuliah dasar, bidang keilmuan inti ekonomi, serta pengembangan kompetensi melalui mata 

kuliah pilihan dan praktik. Program studi juga melakukan evaluasi terhadap bobot SKS dan distribusi mata 

kuliah tiap semester untuk menjamin kesesuaian dengan standar nasional maupun internasional. FEB 

sedang dalam tahap persiapan untuk membuka Program Studi Magister Ilmu Ekonomi, dimana dalam 

diskusi turut dibahas berbagai aspek kurikulum S2, seperti mata kuliah inti, program fast track, strategi 

pembelajaran, serta kerja sama double degree. 

 

Notulensi 

Nama Kegiatan Sharing Session & Benchmarking Kurikulum 

Hari, Tanggal Kamis, 21 Agustus 2025 (12.00-13.30 wib) 

Tempat Ruang Rapat Lt.3, Gedung Pascasarjana FEB Universitas Indonesia 

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Yohana Magdalena Lydia, S.Sos., MIA., M.Phil., Ph.D. (KPS PPIE UI) 

2. Rizki Nauli Siregar, Ph.D (Sekretaris PPIE UI) 

3. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (KPS S1 Ekonomi) 

4. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME  

5. Aprillia Nilasari, S.Pd., M.S.E.  

6. Dosen S1 Ekonomi 
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DOKUMENTASI KEGIATAN 
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Notulensi Kegiatan: 

1. Opening speech oleh Ketua APSEPI Dr. Fajri Muharja, SE., M.Si 

2. Pembukaan oleh Dekan FEB UI diwakili oleh Ari Wibisono Lubis, Ph.D 

3. Keynote speaker oleh Prof. Ari Kuncoro dengan topik ”Saat Ceteris Paribus Berevolusi Menjadi 

Interaksi Dinamis ala Dynamic Game” 

4. Diskusi penguatan kurikulum: mata kuliah konversi MBKM 20 sks, komposisi mata kuliah 

pembelajaran bersama (wajib universitas) yang masih banyak, jumlah sks S2 berdasarkan permen 

53 meningkat menjadi 54 sks, mata kuliah magang dimasukkan dalam kurikulum, CPL sesuai 

kesepakatan asosiasi 

5. Moderator: Bu Sekar (UGM) 

Notulensi 

Nama Kegiatan 

Workshop Pertemuan Nasional 10, Perkumpulan Pengelola Program Studi 

Ekonomi (APSEPI) Indonesia 

Hari, Tanggal Kamis-Sabtu, 21-23 Agustus 2025 

Tempat Gedung Pascasarjana FEB Universitas Indonesia 

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Dr. Fajri Muharja, SE., M.Si (Ketua APSEPI) 

2. Prof. Ari Kuncoro  

3. Ari Wibisono Lubis, Ph.D 

4. Peserta APSEPI dari berbagai wilayah/ universitas 

5. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (KPS S1 Ekonomi) 

6. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME  

7. Aprillia Nilasari, S.Pd., M.S.E.  

8. Dosen Prodi S1 Ekonomi 
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Sesi Makroekonomi: buku ajar, overlap sub materi antar level, CPL minimum yang disepakati 

(setiap level), penelitian dan pkm dimasukkan dalam referensi, komposisi penempatan sub materi 

(contoh growth 1 & 2), pengembangan kurikulum dari level atas ke bawah, inovasi pembelajaran 

CS dan PJBL, pembelajaran kredensial mikro, pembaharuan materi ajar, penamaan mata kuliah 

(S1/S2/S3), textbook yang bisa disepakati, definisi profil lulusan yang beragam-CPL-Bahan Kajian-

CPMK, taksonomi bloom harus sesuai dengan level S1 (tdk terlalu rendah/tinggi), CPMK 

6. Tahapan: Introductory Macroeconomics, Intermediate Macroeconomics, Advanced 

Macroeconomics, Dynamic Macroeconomics, Advanced Dynamic Macroeconomics. Agar tidak 

overlap: penggunaaan buku referensi yang berbeda antar jenjang  
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7. S1: konsep dasar, model formal, model makro dinamis sederhana; S2: makroekonomi modern; S3: 

menciptakan model (inovasi) 

8. Mission-Driven: terukur  

9. Pleno:  

a. Kurikulum (Bu Widyati): Profil Lulusan: 1. Level KKNI refers taksonomi bloom (S1=memahami, 

S2= menerapkan/menganalisis, S3=menciptakan); 2. Fokus pada keilmuan. Capaian 

Pembelajaran: aspek sikap (misal memiliki kepekaan/kepedulian), aspek keterampilan umum 

(mampu berkomunikasi secara lisan dan tulisan), aspek pengetahuan (pemahaman 

permasalahan sosial/ekonomi yang dikaitkan dengan data), aspek keterampilan khusus (mampu 

mengaitkan teori dan praktek) 

b. Mikroekonomi (Pak Wahyu): tujuan pengembangan mikroekonomi: 1. adanya konvergensi 

proses pembelajaran antar anggota apsepi (institusi yang berbeda), 2. mampu mengikuti 

perkembangan. Rencana tindak lanjut: dokumen formal sebagai acuan tentang desain Mikro 

S1/S2/S3, desain rencana aksi sisi supply (khususnya SDM apsepi). Pak Vid:  List expert yg 

bersedia mengajar lintas institusi; list referensi/buku ajar; kekhasan harus sesuai dengan profil 

dan struktur kurikulum 

c. Makroekonomi (Bu Sekar): overlap antara level S1/S2/S3 bahkan dengan MK lainnya; usulan 

CPMK setiap MK di level S1 (pengantar, intermediate, lanjutan). Tindak lanjut: diskusi dengan tim 

makro tentang CPMK; membuat tabel MK dan bahan kajian. 

d. Ekonometrika (Pak Tony): standar minimal yang diperlukan sebagai acuan, CPMK minimum: 1. 

mahasiswa bisa membuat model ekonometrika, 2. shoftware. pendalaman khusus cross 

section/time series, memperdalam causal inference termasuk rekomendasi buku. Tindak lanjut: 

tim ekonometrika, capacity building, nama-nama besar bisa mengisi di pertemuan awal, AI dan 

machine learning.  

DOKUMENTASI KEGIATAN 
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Notulensi Kegiatan: 

1. Urgensi Perencana dalam Pembangunan, jumlah Fungsional Perencana yg masih terbatas 

2. Beasiswa Sarjana dan Pascasarjana (BEST, S2 Reguler+, dll) 

4. Inisiasi kelas kerjasama: terdapat tahapan asesmen terkait relevansi bidang yang sesuai dengan 

kebutuhan, asesmen pengajar dan fasilitas  

5. ToT: program smart, sit in dalam kegiatan bappenas, yang selanjutnya melatih perencana-perencana 

di daerah (misalnya melaksanakan monev proses pelaksanaan RPJMD di daerah-daerah binaan) 

6. Saran/Masukan Kurikulum: indikator-indikator pembangunan kuantitatif, ekonomi dan pembangunan 

berkelanjutan, ekonomi digital dan inovasi (big data analytics), ketahanan ekonomi dan geopolitik, 

Notulensi 

Nama Kegiatan Sharing Session & Benchmarking Kurikulum 

Hari, Tanggal Rabu, 20 Agustus 2025 (09.00-11.00 wib) 

Tempat Pusbindiklatren Bappenas 

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Wignyo Adiyoso, S.Sos, MA, Ph.D (KaPusbindiklatren Bappenas) 

2. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (KPS S1 Ekonomi) 

3. Bu Dwi Harini S.Tyas, Bu Naila, Bu Ayu, BU Aulia (Pusbindiklatren Bappenas) 

4. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME  

5. Aprillia Nilasari, S.Pd., M.S.E.  

6. Dosen Prodi S1 Ekonomi 
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pembangunan sosial dan inklusif, demographic changes, program prioritas nasional (mengundang 

praktisi dari bappenas), metodologi penelitian bidang perencanaan (policy impact) 

7. Surat Edaran No.6 Tahun 2024 (penjabaran kurikulum dalam pendidikan dan pelatihan). 

DOKUMENTASI KEGIATAN 
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Notulensi Kegiatan: 

1. Saran pengembangan Kurikulum S1: data analytics, anggaran perbendaharaan perimbangan, 

ekonomi sektor publik, ekonomi keuangan daerah, treasury, pengelolaan keuangan negara dan 

daerah, perekonomian digital 

3. MK kekhususan di BPPK: Ekonomi Makro dan Kebijakan Fiskal, Manajemen Risiko Keuangan Negara 

(Pembiayaan dan Risiko), 2 kurikulum (akademik, penguatan karakter/etika/perilaku) 

5. Kemenkeu Learning Center (KLC), bisa mengakses materi pembelajaran 

6. Kemenkeu Goes To Campus, integrasi KLC ke RPS kampus (inisiasi kerjasama kedepan) 

Notulensi 

Nama Kegiatan Sharing Session & Benchmarking Kurikulum 

Hari, Tanggal Rabu, 20 Agustus 2025 (13.00 -14.30 wib) 

Tempat BPPK Kementerian Keuangan 

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (KPS S1 Ekonomi) 

2. Pak Fariz, Pak Puji, Pak Hafiz, Pak Yupi, Pak Fauzi, Pak Reza, Pak Yudik, Pak Amin 

(Sekretariat BPPK, Pusdiklat Keuangan Publik, Pusdiklat Anggaran dan 

Perbendaharaan, PKN STAN) 

3. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME  

4. Aprillia Nilasari, S.Pd., M.S.E.  

5. Dosen Prodi S1 Ekonomi 
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Notulensi Kegiatan: 

1. Sub materi pembelajaran: tupoksi baru LPS terkait penjaminan asuransi  

2. Kerjasama Jangka Pendek: Dosen tamu dalam mata kuliah Manajemen dan Resolusi Bank 

3. Kerjasama Jangka Menengah-Panjang: Pengampu mata kuliah Manajemen dan Resolusi Bank 

(kolaborasi dengan beberapa prodi lainnya di Unesa, misalnya dengan S1 Manajemen, S1 Aktuaria 

4. Training of Trainers (ToT) bagi dosen 

5. MK Manajemen dan Resolusi Bank membahas prinsip-prinsip pengelolaan bank secara efektif dan 

strategi penanganan masalah keuangan yang dihadapi bank, termasuk langkah-langkah resolusi 

untuk mencegah kegagalan sistemik. Materi meliputi manajemen risiko, pengawasan bank, 

kebijakan likuiditas, serta mekanisme penyelesaian krisis perbankan, yang bertujuan membekali 

mahasiswa dengan pemahaman praktis dan teoretis dalam menjaga stabilitas dan keberlanjutan 

institusi perbankan. 

Notulensi 

Nama Kegiatan Sharing Session & Benchmarking Kurikulum 

Hari, Tanggal Rabu, 20 Agustus 2025 (15.00-16.30 wib) 

Tempat Lembaga Penjaminan Simpanan 

Tim Kurikulum 

1. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME 

2. Ladi Wajuba Perdini Fi Sabillilah S.Pd., M.SE. 

3. Dr. Lucky Rachmawati S.E., M.Si. 

4. Aprillia Nilasari S.Pd., M.SE. 

5. Wenny Restikasari, S.E., M.S.E 

Peserta 1. Dr. Tony Seno Aji, S.E., M.E. (KPS S1 Ekonomi) 

2. Pak Rama, Bu Erna, Pak Radhityo Nugroho, Pak Rivan (Learning Center) 

3. Risqi Noor Hidayati Putri, SE., ME  

4. Aprillia Nilasari, S.Pd., M.S.E.  

5. Dosen Prodi S1 Ekonomi 
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